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Indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løkke 
Rasmussen): 
Nu skal jeg jo ikke åbne for nogen stor debat om 
kommunalreform og udligningsreform, men jeg 
vil da bare stilfærdigt sige, at hvis det forholdt 
sig, som fru Line Barfod sagde, så ville jeg være 
totalt enig. Hvis det var sådan, at man nu lavede 
lovgivning i Folketinget uden overhovedet at 
vide noget om kommuneøkonomi eller noget 
sådant, så ville det ikke være acceptabelt, men 
det er heller ikke situationen. 

Man vil kunne se i de lovforslag, regeringen 
har fremsat, at der er gjort rede for den kommu- 
neøkonomiske effekt af forslagene. Det, der så er 
spørgsmålet, er, hvordan den enkelte kommune 
i et nyt kommunalt landskab med et nyt sæt op- 
gaver får økonomisk bæreevne til at håndtere 
opgaverne, og det er derfor, at der kommer æn- 
dringer i udlignings- og finansieringssystemet. 
De kommer i næste folketingssamling, hvor re- 
geringen oven på en vedtagelse af kommunalre- 
formens indhold i denne samling og en endelig 
godkendelse af det kommunale landskab vil 
fremsætte et forslag til ændring af udlignings- 
og finansieringssystemet. Det er den eneste logi- 
ske rækkefølge, man kan løse den opgave i. Det 
er det i dag, som det var tilbage i 1970. Sådan er 
det. 

Kl. 16.10 
Men egentlig er det ikke det, vi diskuterer. Vi 

diskuterer jo dette lovforslag, som er en gen- 
fremsættelse, og hvor jeg er glad for, ligesom 
sidst vi drøftede sagen før valget, at kunne kon- 
statere, at der er flertal for forslaget. Det er jeg 
ganske tilfreds med, for dermed kan vi komme 
til at leve op til den aftale, vi har indgået med 
kommunerne. Vi lægger generelt vægt på at leve 
op til vores aftaler, og det gør vi selvfølgelig 
også her, og det får vi nu mulighed for med ved- 
tagelse af lovforslaget her. 

Jeg har så noteret mig, at der er et par af ord- 
førerne, der har sagt, at man under udvalgsar- 
bejdet vil følge op på administrationen af de her 
puljer til skønsmæssig fordeling. Det er man jo 
velkommen til. Jeg beder så inderligt om, at man 
finder et sprogbrug, som er mere passende og 
mere i overensstemmelse med takt og tone, hvis 
man får lyst til på ny at skrive betænkningsbi- 
drag om den sag under det udvalgsarbejde, som 
nu sættes i gang. 

Det er ikke, fordi jeg er noget særlig sårbart 
menneske, men jeg synes sådan set, at det er på 
kanten af al anstændighed, når man i et bidrag 
til den betænkning, der lå før folketingsvalget, 

bruger ordet magtmisbrug om den administrati- 
on af de puljer, jeg historisk har haft ansvaret for. 
Det håber jeg man vil reflektere lidt over, når 
man kommer så langt. 

Men jeg skal i øvrigt ellers blot glæde mig i 
dette positive hjørne, hvor vi også i fællesskab 
har taget et ansvar for at gøre kommunekortet 
færdigt og dermed, som flere af ordførerne har 
været inde på, også taget presset af et fremtidigt 
behov for at have sådan nogle særlige puljer. 

Mens jeg befinder mig i dette positive hjørne, 
skal jeg bare glæde mig over, at der er et mar- 
kant flertal, og stille mig til rådighed for ud- 
valgsarbejdet. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kommu- 
naludvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
16) Første behandling af lovforslag nr. L 60: 
Forslag til lov om ændring af lov om valg til 
Folketinget, lov om valg af danske medlemmer 
til Europa-Parlamentet og lov om kommunale 
valg. (Adgang til benyttelse af elektroniske 
valglister og elektroniske brevstemmeproto- 
koller, opgørelse af personlige stemmer for 
hvert afstemningsområde, elektronisk indsen- 
delse af valgbøger til indenrigs- og sundheds- 
ministeren m.v.). 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 23/2 2005). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Leif Mikkelsen (V): 
Det er jo en kanlovgivning, kan man roligt sige. 
Der åbnes mulighed for anvendelse af elektroni- 
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ske valglister -  ikke at forveksle med elektronisk 
afstemning. Det er altså en mulighed efter ønske 
fra et antal kommuner, og det er en genfremsæt- 
telse fra tidligere, således at man også på det 
område kan forfølge den elektroniske udvikling, 
vi er inde i, hvor det vil være helt naturligt, at 
man udnytter det system, man har, til at lette 
den der spændende fase, som alle i øvrigt er in- 
teresseret i kan foregå så godt, så sikkert og så 
hurtigt som muligt. 

Her åbner vi altså for, at kommunerne, hvis 
de har lyst, kan gå videre ad den vej og bruge 
elektroniske valglister og en elektronisk proto- 
kolførelse. Dermed kan man altså også lette de 
forskellige problemer, der er i valglokalerne, 
med at man skal stå i en bestemt kø, fordi det er 
der, man står i protokollen osv. Så det kan åbne 
for en smidiggørelse af hele systemet, og der- 
med er det en god kanbestemmelse, hvis ellers 
kommunerne vil bruge den til at yde øget ser- 
vice over for borgerne. 

Venstre kan støtte lovforslaget. 

Formanden: 
Tak til hr. Leif Mikkelsen. Den næste ordfører er 
hr. Arne Toft. 

Arne Toft (S): 
Vi er enige i lovforslaget, og vi stemmer for. Lov- 
forslaget var vist så langt henne, at der var afgi- 
vet betænkning, så jeg vil ikke trætte de få tilhø- 
rère med at sige meget i sagen her, men dog vil 
jeg sige, at vores ordfører, første gang det blev 
fremsat, ønskede, at man kunne indføre elektro- 
nisk stemmeafgivelse på afstemningsstedet som 
et forsøg. 

Det ved jeg at ministeren var positiv over for, 
og det kan vi så håbe kommer senere. 

Formanden: 
Tak til hr. Arne Toft. Den næste ordfører er hr. 
Poul Nødgaard. 

Poul Nødgaard (DF): 
I Dansk Folkeparti hilser vi dette forslag hjerte- 
lig velkommen. Det er en udvikling, vi er inde i 
med hensyn til den moderne teknik, som vi ikke 
kan komme uden om. Jeg synes, at det ér ud- 
mærket, at seks kommuner, tror jeg det er; har 
rejst denne sag, og at ministeren så har taget ini- 
tiativ til at fremsætte det her lovforslag, som nu 
gør det muligt, som der står i lovforslaget. 

Når det er sagt, så vil jeg lige tage tråden op 
fra det, som hr. Arne Toft sagde om, at man har 

fremført noget om, at det her lovforslag skulle 
bane vejen for, at man kan afgive stemme via 
den moderne teknik. Dét kan godt være, at det 
kommer en dag, men jeg kan fortælle hr. Arne 
Toft og andre interesserede, at jeg har set det sy- 
stem gennemprøvet i USA under et besøg der- 
ovre, og jeg må nok sige, at det ikke var særlig 
vellykket. Så jeg vil både håbe og tro, at det af 
hensyn til de mange mennesker, der stadig væk 
ikke er helt fortrolige med den moderne teknik, 
varer rigtig mange år, inden man skal til at afgi- 
ve sin stemme ved hjælp af den moderne teknik. 
Det skulle jo gerne være sådan, at folk trygt kun- 
ne gå hen og afgive deres stemme uden at skulle 
være bange for at blive fanget i en eller anden 
elektronisk heksekedel. 

Kl. 16.15 
Men vi støtter forslaget, og det er så i øvrigt 

spændende nu at se, hvor mange kommuner der 
vil bruge det. Det kan jo sådan set bruges umid- 
delbart efter den 1. august, når lovforslaget træ- 
dér i kraft, og det bliver så spændende at se, om 
der bliver nogen ud over de seks kommuner, 
som har planer om at bruge det. Jeg tror person- 
ligt på, at det bliver mange kommuner. 

Det bliver så også spændende at se, hvordan 
det fungerer i de kommuner, om det er den der 
effektivisering, som lovforslaget lægger op til, 
eller om det måske alligevel ikke er så smidigt, 
som man havde troet. Al begyndelse ér jo svær, 
men lad os nu prøve systemet af og se, hvordan 
det kan gå. 

Formanden: 
Tak til hr. Poul Nødgaard. Den næste ordfører er 
hr. Christian Wedell-Neergaard. 

Chtistian Wedell-Neergaard (KF): 
Vi Konservative kan støtte forslaget, men jeg har 
et par bemærkninger; 

For det første er vi tilfredse med, at der kan 
foretages fintaélling opgjort på äfstemningsdi- 
strikter. For dét andet kan vi støtte muligheden 
for at udnytte elektroniske valgbøger; det er en 
klar fordel. Elektronisk afgivelse af stemmerne 
er ikke indeholdt i det her forslag, og det ville vi 
også være noget forbeholdne over for. 

Jeg har set på tv, hvordan det foregår i USA, 
og det er i hvert fald ikke noget, som kan indfø- 
res på det foreliggende grundlag, og det er no- 
get, der ville kræve en meget grundig forbere- 
delse. 

Endelig kunne der jo være muligheden for at 
afgive stemme over nettet med en elektronisk 
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signatur. Det ligger nok også noget ude i fremti- 
den, og vi er enige i, at der slet ikke er basis for 
at indføre det på nuværende tidspunkt. 

Vi synes, det er en god og rigtig modernise- 
ring, som vil smidiggøre servicen over for bor- 
gerne, og derfor støtter vi forslaget. 

Formanden: 
Tak til hr. Christian Wedell-Neergaard. Næste 
ordfører er hr. Ole Glahn. 

Ole Glahn (RV): 
Fra radikal side kan vi også støtte forslaget. Vi 
synes, det er et mønstereksempel på, at initiati- 
ver i kommuner fører til, at vi ændrer lovgiv- 
ning, sådan at mulighederne for at gennemføre 
de initiativer bliver realiseret. 

Der er oplagte fordele i forbindelse med af- 
viklingen af valghandlingen ved at gennemføre 
de elektroniske hjælpemidler på det her område, 
og derfor synes vi det er en god ordning. 

Jeg vil tilføje, at vi også er enige med inden- 
rigs- og sundhedsministeren i, at dette ikke er 
første skridt til, at vælgerne også kan stemme 
hjemme fra egne pc'er, for det er forbundet med 
mange principielle problemer. 

Men vi ser frem til udvalgsarbejdet og støtter 
forslaget. 

Formanden: 
Tak til hr. Ole Glahn. Så er det hr. Kristen Tou- 
borg som ordfører. 

Kristen Touborg (SF): 
Da SF's ordfører, hr, Ole Sohn, ikke kan være til 
stede, skal jeg bare meddele, at SF kan støtte for- 
slaget. 

Formanden: 
Tak til hr. Kristen Touborg. Så er det fru Line 
Barfod som ordfører. 

Line Barfod (EL): 
Enhedslisten kan også støtte forslaget, og vi går 
ud fra, at man selvfølgelig sikrer den fornødne 
sikkerhed omkring it osv. 

Så skal jeg bare sige om det her med elektro- 
nisk stemmeafgivning, at det er der masser af 
problemer i. Jeg kan godt se, at efterhånden som 
vi får en generation, der er vant til at stemme 
med sms til »Stjerne for en aften«, Melodi Grand 
Prix og alt muligt andet, så kunne det måske 

være fristende, men omvendt tror jeg, at vi skal 
holde fast i, at der altså er nogle helt principielle 
ting omkring det, at der er hemmelighed om- 
kring stemmeafgivning, at vi har sikkerhed for, 
hvem der har stemt osv., som nok gør, at det er 
en fremtid, vi ikke på nuværende tidspunkt skal 
tage hul på. 

Formanden: 
Tak til fru Line Barfod. Så er det indenrigs- og 
sundhedsministeren. 

Indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løkke 
Rasmussen): 
Det er jo en fantastisk fornøjelse at være minister 
denne eftermiddag, hvor vi behandler forslage- 
ne i et næsten opskruet tempo og med massiv 
opbakning hele vejen igennem. Det skal jeg kvit- 
tere for, og jeg skal ikke bidrage til at forlænge 
debatten, 

Man kan sige, at med hensyn til at lave alle 
mulige regler om afstemningsmekanismer, så er 
det lige før, vi ikke behøver det omkring lovfor- 
slaget her, for det er der jo en massiv opbakning 
til. Det takker jeg for, men det dækker selvfølge- 
lig også over, at vi jo faktisk har behandlet det 
her grundigt før, og hvis ikke det var for valgets 
udskrivelse, så ville dette lovforslag jo med stor 
sandsynlighed -  man kan jo aldrig vide, men 
med stor sandsynlighed -  være blevet vedtaget 
senere i. den uge, hvor valget blev udskrevet. 

Kl, 16.20 
Så i respekt for, at alle drøftelserne faktisk 

havde fundet sted og flere af ordførerne så glim- 
rende havde redegjort for lovforslagets indhold, 
skal jeg bare kvittere for den positive modtagel- 
se og stille mig til rådighed for udvalgsarbejdet. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kommu- 
naludvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 
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Den sidste sag på dagsordenen var: 
17) Første behandling af lovforslag nr. L 59: 
Forslag til lov om ændring af lov om kommu- 
nal udligning og generelle tilskud til kommu- 
ner og amtskommuner, lov om elforsyning og 
lov om varmeforsyning. (Fremrykning af mod- 
regning ved kommuners afståelse m.v. af ener- 
givirksomheder). 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 23/2 2005). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Leif Mikkelsen (V): 
I Venstre interesserer vi os bestemt for, at vi kan 
medvirke til at glæde vore ministre og gøre livet 
lidt lettere, og da jeg kunne høre, at indenrigs- 
og sundhedsministeren glæder sig over, at det 
går godt, og at der er god, bred opbakning, så 
skal jeg nødig bidrage til at ødelægge den stem- 
ning og derfor konstatere, at det her lovforslag 
er en gentagelse, som allerede har været be- 
handlet en gang, og som vi har givet tilslutning 
til en gang. 

Jeg er sådan set meget enig i, hvad der blev 
sagt dengang, at det er rimeligt at fremrykke 
denne modregning med de 3 måneder, som vi 
har talt om, så jeg bidrager gerne. 

Formanden: 
Tak til hr. Leif Mikkelsen. Så er det hr. Arne Toft 
som ordfører. 

Arne Toft (S): 
Det er rigtigt, at det kun er en justering af loven 
fra 2002. 

Når jeg står med sådan et forslag her, så kom- 
mer jeg til at tænke tilbage på min tid som kom- 
munalpolitiker, hvor man kunne få flere timer til 
at gå, når man diskuterede en hæk, der stod for- 
kert, men når vi snakkede om kloakker til flere 
millioner kroner, så var det noget, som bare tog 
2V2 minut. 

Det her drejer sig om rigtig mange penge, det 
er måske et sted mellem 30 og 50 mia. kr. Vi er 
ikke tilfredse med det lovforslag her, men vi har 
været inde at få indflydelse, og vi har fået gjort 
det så godt, som vi nu engang kunne. 

Man kan jo ikke altid få det, man gerne vil ha- 
ve, så man må somme tider være tilfreds med 

det, man får. Vi havde hellere set, at de her pen- 
ge var blevet ude hos forbrugerne, som har 
skabt den formue, frem for at de blev delt ud til 
kommunerne. Selv energivirksomheder skæv- 
vrider kommunernes økonomiske mulighed, og 
derfor mener jeg, at det bør indgå som et para- 
meter i den kommende lov om udligning, og jeg 
vil egentlig gerne høre, om ikke ministeren er 
enig med mig i det. Det er mange milliarder kro- 
ner, den enkelte kommune får, når man tænker 
på Gentofte, tænker på Københavns Kommune, 
og det har jo ikke noget at gøre med, at det er de 
forbrugere, der har skabt formuen, som får glæ- 
de af den. Mange af forbrugerne bor jo slet ikke i 
den pågældende kommune. 

Men som sagt har vi været inde at forhandle. 
Vi har fået en del af vores ønsker igennem, så vi 
støtter forslaget. 

Formanden: 
Tak til hr. Arne Toft. Den næste ordfører er hr. 
Poul Nødgaard. 

Poul Nødgaard (DF): 
Som led i finanslovaftalen for 2005 har Dansk 
Folkeparti tilsluttet sig indholdet i det her frem- 
satte lovforslag, hvis væsentligste indhold jo er, 
at der skal ske en afkortning af den periode, 
hvor kommuner og amter ligger med overførs- 
ler vedrørende energivirksomheder, som de har 
afhændet. 

De nuværende bestemmelser på området in- 
debærer jo, at den delvise modregning i det ge- 
nerelle statstilskud påbegyndes det andet år ef- 
ter modtagelse af rådighedsbeløb. Med lovfor- 
slaget vil der ske en fremrykning af modregnin- 
gen, således at der f.eks. allerede i 2005 vil ske 
modregning vedrørende de godkendte rådig- 
hedsbeløb for året 2004. Det synes jo faktisk at 
være ret og rimeligt, bl.a. set i lyset af, at det som 
oftest, som også hr. Arne Toft fremførte, drejer 
sig om ganske betydelige beløb, som staten, 
kommunerne og amtskommunerne har i mel- 
lemregning med hinanden. 

I Dansk Folkeparti synes vi, det er positivt, at 
kommuner og amter kan vælge, om de ønsker at 
deponere et rådighedsbeløb eller ej, naturligvis 
med det til følge, at reduktion i et rådighedsbe- 
løb udgør 40 pet. ved deponering, men 60 pet., 
når deponering fravælges. Om de to procenter 
er de rette og rigtige, skal jeg ikke udtale mig 
om. Det ser i hvert fald meget fornuftigt ud, og 
Dansk Folkeparti vil naturligvis, fordi vi er med 
i hele det her foretagende omkring finansloven, 


